□刘美

年轮,忧伤,煎蛋一样的斜阳

朋友在微信朋友圈记录下她七岁 女儿的话:妈妈,以后你不在了,我也不 在了,怎么办?妈妈,以后我要埋在你 的旁边。你要留一个位置给我,你要等

女孩的追问,是想拼命留住母亲和 爱的,只是,她还不懂的是,她无意间击 中了一个成人害怕提及的人生"归宿" 命题。妈妈没有写出她怎样面对这些 忧伤的语言。我能肯定的是,记录这段 话的时候,她早已泪如雨下。

二十多年前,我遇到与此相逆的话 题。初冬的一天,我带着两岁多的女儿 走在七弯八拐的乡间土路上。她迈着 小小的步子跟随着我,我伸手去牵她肉 嘟嘟的小手时,她若有所思地看了看我 那双比她大了许多也粗糙许多的手,奶 声奶气地问:妈妈,我小的时候,你也小 的时候,你是怎么带我的?

在她小小的认知里,竟然以为妈妈 是跟她一起出生,一起成长的。她好 奇,或许更多的是为曾经跟她一样大却 要担负养育义务的妈妈感到担忧。

这个两岁小脑袋里长出了一个怪 东西——关于生命"出发"的问题。我 失笑,亦哑然。

两个儿童,隔了时空,殊途同归地 抛出关于生命"出发"和"归宿"的问题, 这个问题,竟然被涂上了忧伤的底色。 躯体已然成年的我们,无力接招,只好 落荒而逃。

□ 杨绍敏

阳谱曲,风吟诵,我倾听。

独立的山野女子。

住那千古传诵的风情。

水,又悄悄带走你的容颜。

不得不说,"天真无邪""无忧无虑"

江边芦苇

当我赶来的时候,季节已燃烧成金黄。几行缠绵

的诗句,挂在树梢上,随后,飘落进空旷的心地。薄

你就摇曳在画面的中央,用自己柔弱的身躯,抵御

着秋色的浸染,守卫着青涩的乐园。或疏或密,或

高或低,细长的茎秆上,横斜着几笔写意的叶片。

俏立风中,紫色的长发飘飞,素面淡抹,宛若遗世

满腹心事。只有等到傍晚时分,夕阳入怀,光影合

奏,寂静的天幕中言辞闪烁,万籁之下,终究隐藏不

我掬一捧水,波光粼粼中,你正涉水款款而来。

·只飞鸟从头顶掠过,消失在时光的深处。

江生动的风景。四季轮回,枯荣更替,默默流淌的江

在水一方,因水丰盈,你蓬勃的青春,曾葳蕤成一

临江而居,似水柔情。搁浅沙滩的木舟,装不下

河水清澈,江面如镜,照见你单薄的身姿。 枯黄呈蔓延之势,带着深秋的指令,在大地上 随处涂抹,似乎要把万物推向更深的寂寥。此时,



"懵懂无知"有时是我们强加在儿童身 上的——词语,仅仅是词语。我们不知 儿童的忧伤。

美国儿童文学作家埃莉诺·埃斯特 斯笔下的《一百条裙子》里的贫穷小女 孩旺达告诉别人,她家衣柜里挂着一百 条裙子。这是来自一个女孩精心编织 的美得让你不忍戳破的谎言——这是 用以抵御同学总是向她投来鄙视目光 的谎言。在她的谎言里,一百条颜色各 异,花纹漂亮的裙子,吸引任何一个人 想屏住呼吸去看一看。殊不知,那是小 旺达编织的别样生活——一个五彩斑 斓的世界,一个没有现实中尖刀般鄙视 目光的童年幸福生活。

我常常想象,旺达在同学背后,把多 少忧伤默默地编进了她的谎言,然后用 那些有着漂亮颜色和花纹的裙子去覆盖 这些忧伤——孩子魔术家,也是哲学家。

在一场教育专业阅读的分享会上, 一位年轻的幼儿园园长交流《儿童有一 百种语言》一书,她摘录了书中一段话:

"儿童有一百种语言,一百双手,一百个 想法,一百种思考、游戏、说话的方式, 一百种聆听、喜悦和热爱,一百种喜悦 去歌唱和理解,一百个世界去探索,一 百个世界去创造,一百个世界去梦想。'

这不是那个追问人生归宿的女孩 么?不是那个追问生命出发的儿童 么? 不是那个在谎言里编进一百条裙 子的小旺达么?她们同样有一百种语 言,一百双手,一百个想法,一百种思考 ……我觉得,还有——一百种忧伤!我 突然握住了一束久违的阳光,也像突然 触碰到了一根让我惊悚的冰棱,我全身 微微地战栗起来。

在我的心中,有一个让我莫名牵挂 的"儿童"——李煜。这位南唐词人,这 位背负了亡国之罪的南唐最后一位君 主,他的原罪,何尝不是来自"一百 种"?"一百种聆听、喜悦和热爱,一百种 喜悦去歌唱和理解!"他所不知的是,他 身上那么多的"一百种",一种也不宜于

生长在政治舞台上。 亡国之前,他有"一百种"玩乐的方 式。且错以为生活本该就是这个样子, 一生都会这个样子——酒池、佳肴、鲜 花、华服、星空、大红的灯笼、美丽的宫 娥、浪漫的爱情,还有填不完唱不尽的

命运不允许任何人不忧伤,何况他 一直未曾品尝忧伤。"晚妆初了明肌 雪,春殿嫔娥鱼贯列"的阔绰排场转瞬 间变成"四十年来家国,三千里地山河" 的国破家亡,坐上君王宝座是命运故意 安排的阴差阳错,满身才华同样是命运 故意安排的阴差阳错。如果没当过君 王,即使亡国,不会有那么深重的罪恶 感,所填之词上不了家国层面;如果是 没有才华的君王,即使亡国,也写不出 那么多刻骨之悲的怀念家国、寻觅故园 的惊艳好词。上苍的伟大在于,他要通 过制造一个人阴差阳错的命运,成就他

为"变伶工之词为士大夫之词"的伟大 词人。

这早已不是儿童懵懂的忧伤,而是 一个陡然间长大了人用性命在抒写人 世的悲怆!

在悲怆里挣扎的李煜,依然是天真 的,无邪的。身处随时殒命的环境,他 竟敢一首一首怀念故国的词仍然在填 写,在弹唱,直至"雕栏玉砌应犹在,只 是朱颜改。问君能有几多愁,恰似一江 春水向东流。"终于让他走进属于自己 的生命归途。

这是李煜独特的生命形式。享受 欢乐时,欢乐得纯粹;品尝悲怆时,悲怆

他跃过了忧伤,直接走向了悲怆! 四

静坐的时候,发现这是一个奇怪的 时代,只有孩子会本能地忧伤,而成年 人,总是丧失了忧伤,如我。

我变成了西西弗斯,日复一日地往 山上奋力推着石头,却不敢思考推着这 块上去又滚下来的巨石的意义;我变成 了被那条叫作魁瑞格的母龙喷出的"遗 忘之雾"迷惑的老人,忘记了过去,也忘 记了往前走的路叫作未来;我患上了马 孔多的失眠症,靠为各种事物写上标签 以帮助我找到零碎记忆。

或许,这许多人中的某些人,依然 如我。直到在朋友圈里看到小女孩追 问人生哲学的那一天,在听到"孩子有 一百种语言"的那一天,在品着李煜的 "林花谢了春红,太匆匆"的那一天,终于 找回一点记忆。猛然去回想生命的来 路,低头看向很久没有停歇的满是尘垢 的双脚,然后,抬头,眺望远方黛色的山 峦。山峦顶上,一片煎蛋样的斜阳,浅浅 地笑,意味深长。此刻,正适合吟唱"为 君持酒劝斜阳,且向花间留晚照"。

绵绵长长,悠悠远远的那种吟唱, 像煎蛋的颜色和味道,就是生活。

只是,李煜没有品尝过这样的生活。

□淳本

老街,老街

天青,日短 老街灰蓝 对人世充满耐心 我缩在被窝里,拒绝一条街的叫唤 "娃娃……娃娃!娃娃……娃娃!" 直到天亮,都不敢告诉祖母 隔壁死去的小二嬢又哭了 整夜整夜的

杨红姐在山上一住二十年, 野花开得不厌其烦,山间多松柏 明月夜,鸟雀叫得特别清冷 有时候,她也会回来看看 坐在东门口的半坡上,望着来来往往的熟人 不说半句从前

3 下雨了,雷声从明瓦上掉下来 老房子又矮了一截 一阵风,从虚掩的时空进来,门吓得嘎吱乱叫 煤油灯枯了,世界大得让人心慌 兄妹四人,围在祖母身旁 像避难的小鸡仔,等着她张开双翅

爸爸是个小黑屋,里面住着妈妈的照片 爸爸给照片写诗,烧香,供奉果食 后来,爸爸也变成了照片 祖母给照片点烛,烧香,供奉果食 最后,祖母也变成了照片 我们偶尔给照片烧香,供奉果食

5 神龛上有老祖宗,菩萨和鬼神 神龛上还有爸爸,妈妈 我一路过,就虚着眼 怕他们看我 怕他们清瘦的笑脸露出神秘的破绽 怕他们跟在身后,叫:走,走!

楼上蛛网嘴巴越张越大 楼上的小山姑姑又开始敲打坛子 楼上的敬茶混浊了。 细雨纷纷,摇橹过江 顾氏把手臂上的肉,割给了她垂死的男人

隔壁住着假寐的鸟雀 隔壁住着沉默的黄狗 隔壁的黑猫在土墙上,一步一步地逼近虚构的宝藏 星星的眼睛是绿的 萤火虫躲在黑暗里 它们漫不经心的样子,很像水里死去的鱼

敬酒的人在夜里翻来覆去地说胡话 "姨妈喝了这杯酒,姨妈喝了这杯酒……" 分别是瞎眼姨婆,麻子伯太,和包着苗帕的老姐妹们 她们轮番在阴阳界里沉浮,互相打量,互相看尽 在老街,有人送你一段发霉的光阴 有人又会把它收回

□ 张培胜

杨秀刚石玉锡作品研讨会在凯里召开

我只作短暂的驻足,你便用一生最灿烂的笑容, 展现出内心一如既往的坚定与豁达。 听得见寒风的脚步正从山那边走来,过不了多 久,枯萎替代茂密,佝偻替代挺拔。这有何妨,你依 然用另一种姿态,书写着生命的顽强与执着!

不惧风霜,哪怕仅剩一根枯枝,也如利剑直指天 空。冷月无边,起舞弄影。

不惧雨雪,哪怕躯体全部腐烂,也要把梦想的种 子托付给泥土。深入大地的根系,时时孕育着新的

就算一场野火突然造访,灰飞烟灭过后,遍地都 弥漫着生长的意境。

生生不息,这是你立于天地的铮铮誓言。

横跨江面的木桥,引领着我走近你。

人立桥上,倒影水中,湍急的流水将我撕扯得支 离破碎,与周围的事物融为一体。

你就站在桥的另一头,亭亭玉立,招着手,背后浩 荡的一大片,起伏成一幅流动的山水画。 两岸青山,水绕沙洲,你用永久的等待,细嚼出岁

总是比人最先抵达想去的地方,生根发芽。慢慢 靠近你,仿佛穿越时光的隧道,站在你身边,我永远 跟不上你行走的脚步。

面对面,我只能以仰望的姿态。洁白的芦花飘洒 在我头上,一瞬间,早生白发,竟然憔悴成你的模样。 静默,相对无言,唯有落叶打在水面的声音。

流水见证了你的枯荣,而你洞察着人世的一切。 逝者如斯夫。你是江边的智者,告诉我如何去迎 接下一个春天。



本报讯(记者潘兴盛)近日, 贵州省文艺评论家协会和黔东南 州文联联合在凯里举办杨秀刚、石 玉锡作品研讨会。我省著名文艺 评论家杜国景、贵州省文艺评论 家协会主席颜同林、贵州中国现当 代文学学会会长谢廷秋,贵州省 文艺评论家协会副主席李晶、朱永 富和州文联领导,以及我州部分作 家、文艺评论家40余人了参加研 讨会。

杨秀刚、石玉锡是我州近些年 来创作势头强劲的侗族作家,都出 生于黔东南北部侗族地区,以创作 小说为主,近几年各自在长篇小说 和中短篇小说创作中取得了突出

杨秀刚,1963年出生于天柱 县,中国作协会员,黔东南州文联 作协副主席。发表中短篇小说多 篇,多次获征文奖。2015年以来, 出版长篇小说《桃湾村的几个爷 们》《一个人的族长》《芦笙不仅仅 为你吹响》及文化散文集《亲近一

分生命的色彩。

冬的田野,反倒比秋时多出几 □宋扬

红的长萝卜露了小半截粗壮

的身体在外头,张扬着鲜艳的色

泽。小叶胡萝卜则矜持了许多,把

暗红的块茎紧埋在泥土深处。蚕

豆花和红油菜花是此时仅有的会

开的花儿。蚕豆花瓣羞赧地蜷缩

在一起,有浅浅的粉色,永远只开

在大片的蚕豆叶儿的底下,被覆

盖,被荫遮。俯看只是成片的绿。

红油菜顶着黄黄的小花。花儿并

不舒展,试探着开了,零零星星

的,似乎不急于如开春后那样火急

火燎地绽放。青油菜青是懂得韬

条河》等5部。

石玉锡,1964年出生于锦屏 县,贵州省作协会员,黔东南州文 联作协副主席。长期致力于长篇 小说、中短篇小说创作,发表中短 篇小说多部。先后出版长篇小说 《竹影》《高坡佬》《逃汉》《半边 人》,中短篇小说集《金桂》等共7 部,先后获得贵州省金桂文学奖, 黔东南州政府文艺奖一等奖等多 个奖项。

杨秀刚、石玉锡在研讨会上分 别介绍了自己的创作情况和创作 感想。

出席研讨会的评论家都提交 了论文,并作现场发言,对两位作 家的小说创作进行了深入的评析。

评论家颜同林、王太军在评论 中说道:"贵州侗族作家石玉锡、杨 秀刚的小说创作聚焦贵州黔东南的 侗族地区,书写当下侗族人的生活 状况和生存境遇,描绘出迥异于中 原的少数民族乡土景观,呈现了风 格独特的侗乡风情和审美风尚。面

临当下侗乡社会的嬗变,尤其是侗 乡民众价值观念和道德取向的流变 所造成的传统乡村伦理失序局面, 石玉锡、杨秀刚的作品表现出类似 主题,即找回传统的伦理秩序和道 德方式,承续维系乡村和谐的侗族 精神原乡。"颜同林在发言中还说 道:"他们写当地的这些生活人情, 写当地的自然风光,写当地的人情 风俗,这都是最有特色的,各方面特 征也很鲜明,放在全国来看,我认为 都是独一无二的。我们一定要有文 化自信,地方的自觉。"

头

图

名

州文联主席李文明在研讨会 总结发言中说:"黔东南文学理论 知识相对薄弱,今天我们对杨秀刚 和石玉锡两位作家的小说进行研 究讨论,对进一步提升黔东南文学 创作的水平和质量有着重要意 义。通过专家们的点评,对两位作 家,还有参会的其他作家有一个点 拨、提高,让我们的作家认识到自 己的创作还存在哪些问题,今后应 该努力的方向。"

光养晦的智者,还不想在这个季节 有所作为,只默默地把叶片往邻居 家延伸。

大家都这样想时,青青的油菜 便失去了窝距的概念。谁管得了 那么多呢?于是,一大片的青油菜 铺陈出碧绿的地毯。等到来年三

月,定又是满地菜花流黄金。绿葱 一排排笔直地挺立着,谁说不是宫 廷训练有素的御林军? 小葱自由 得多,被随意点播在土地的角落, 也如佛的千手,葱头唯一,无数葱 叶乱举。那一丛佛手瓜(兔儿瓜) 藤蔓缠绕着什么支架?原来是一 棵小树。佛手瓜不是八月成熟 吗? 走进细看,还有嫩嫩的小果躲 在叶子底下,真有兔嘴一样的外 形。这可爱的小果是被八月遗弃 的孤儿还是在十二月的寒气里傲 时逆生的精灵?这一佛手瓜丛崛 起的腰背在高楼夹缝里像涌动着 生命的兽脊。

听听冬雨

台湾著名作家余光中写过有关冷雨的散文,凄 惨暗淡的心情间,飘落着一个游子回家的心愿。读 来肝肠寸断,情深意长。在余光中眼里,江南的雨, 台北的雨,经历了国外的雨,都不及故乡的雨下得真 切,下得单纯,下得有情有味。

身处异乡,不可能触摸到故乡的雨,只是偶尔从 家乡亲人电话里提到故乡又下起了雨。我便坐下 来,独自回味起故乡下雨的情景,留在记忆深处的是 冬天的雨多些。冬天的农活少了,母亲在家缝补衣 服,父亲在家修理农具。而我,却在看雨,看屋檐下 的雨滴成串, 听院长内的雨落成音。伴着风的呼唤, 衬着冷的凛冽。雨的淡定与忧伤,雨的坚持与无虑, 却在心间渐渐浓厚起来。

别离故乡,别离雨,成了挥之不去的想念。异乡 有雨,多半成了心里的纠结。雨落阻止了前行的路, 也影响干活的脚步。呆望雨,无奈之心痛现,心里多 的是抱怨,多的是无奈。不同境遇的人,会对雨有不 同的情思绵绵。我想,苏东坡走在自己经营的苏堤 上听雨,自然是胸怀大志,可以说一堤写乾坤。久旱 逢甘露,那种期待雨落的激动,听起雨来自然是百般 如愿,激动万分。余秋雨在写《杭州的宣言》中也说, 想在苏堤上听雨,单纯听雨,感受大自然的魅力。张 爱玲听雨说,雨声潺潺,像住在溪边。

身在冬天,无论怎样的雨,总是带有冷意。但能 够静下心来听雨,静下心感受雨的魅力,机会太少。 守着雨,放弃身心疲惫,捡拾简单快乐的心。没有什 么不可以放下,就在雨天里,放下手中的活,自然是 快乐无边的事情。

就算家乡远在天涯,也可以在雨中想念故乡下 雨的情景。那些久远的往事,那些久远的心情,可以 再现在眼前,温暖的不只是眼前的心情,还有未来的 路。听听雨,听听冬雨,心也宽阔起来,想不通的事 也会淡雅起来。

冬天里,听听雨,在冷天冷地感受雨的魅力,感 受自然的恩泽。回味故乡,思念亲人,所有情感都会 奔泻在一丝一滴的雨落中。